Žemaitijos nacionalinio parko direkcija 
Siūlome darbą

Projekto „Senųjų ąžuolų kelias auksavabaliui Lietuvoje ir Latvijoje” GAMTOSAUGOS EKSPERTUI (EKOLOGUI)
Skelbimas galioja iki 2024-04-30
Pareigos: Projekto „Senųjų ąžuolų kelias auksavabaliui Lietuvoje ir Latvijoje” gamtosaugos ekspertas (ekologas)  (darbuotojas, dirbantis pagal darbo sutartį).
Darbo pobūdis:  
- atlieka auksavabalio rūšiai svarbių senų medžių stebėseną (monitoringą), vertina jų būklę, kaupia, analizuoja, sistemina surinktus duomenis, rengia ataskaitas;
- dalyvauja atliekant medžių arboristinius tvarkymus, prižiūri ir stebi atliekamų darbų eigą, teikia pastabas ir pasiūlymus, bendrauja ir bendradarbiauja su arboristais;
- konsultuoja Projekto narius ir Projekto partnerius LIFE (Europos Sąjungos finansinė priemonė, prisidedanti prie Bendrijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos iššūkių sprendimo) programos ir Projekto valdymo klausimais savo kompetencijų ribose;
- informuoja Projekto administratorių apie atliekamas veiklas, jų vykdymą, pasikeitimus, esamą ir besikeičiančią situaciją, ir suteikia kitą reikalingą, su gamtosaugine Projekto dalimi susijusią informaciją;
-esant poreikiui susitinka su vietos bendruomenėmis ir juos šviečia bei edukuoja apie atliekamų darbų ir stebėjimų (monitoringų) reikalingumą auksavabalio rūšiai išsaugoti.
Išsilavinimas: ne žemesnis kaip aukštasis koleginis išsilavinimas (profesinio bakalauro kvalifikacinis laipsnis) arba jam lygiavertė aukštojo mokslo kvalifikacija, gamtos mokslų studijų srities biologijos ar ekologijos, ar aplinkotyros studijų krypties arba žemės ūkio studijų srities miškininkystės studijų krypties išsilavinimas.
Reikalavimai: 
-mokėti bent vieną iš užsienio kalbų (anglų, vokiečių arba prancūzų) pradedančiojo vartotojo lygmens A2 lygiu;
- mokėti dirbti šiomis kompiuterinėmis programomis: teksto redaktoriumi, skaičiuokle, internetu, elektroniniu paštu, pristatymo kūrimo programa, duomenų valdymo programa, GIS duomenų apdorojimo programa;
- mokėti kaupti, sisteminti, apibendrinti informaciją ir rengti išvadas;
- savarankiškai planuoti, organizuoti savo veiklą;
- būti pareigingam, darbščiam, pasižymėti analitiniu mąstymu, gebėti bendrauti ir dirbti kolektyve;
- turėti vairuotojo pažymėjimą, patvirtinantį teisę vairuoti B kategorijos transporto priemonę ir gebėti ją vairuoti;
- žinoti Lietuvos Respublikos įstatymus, Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimus, Aplinkos ministerijos bei Valstybinės saugomų teritorijų tarnybos prie Aplinkos ministerijos norminius dokumentus, Žemaitijos nacionalinio parko direkcijos nuostatus, darbo reglamentą ir instrukcijas, Žemaitijos nacionalinio parko apsaugos reglamentą, taip pat kitus teisės aktus, reglamentuojančius šias darbuotojo pareigas;
- būti susipažinusiam su saugomų teritorijų ir NATURA 2000 teritorijų sistemos teisiniu ir instituciniu valdymu Lietuvoje;
-mokėti sklandžiai dėstyti mintis raštu ir žodžiu lietuvių, anglų kalbomis, žinoti dokumentų, teisės aktų rengimo taisykles.
Darbo užmokestis:  pareigybės atlyginimo koeficientas  0,96 (darbo užmokestis 1713,98 eurų neatskaičius mokesčių). 
Kitos apmokėjimo sąlygos: galimi priedai.
Darbo sutarties rūšis: terminuota, iki 2030-06-30.
Darbo laikas: 8.00 – 17.00 (su galimybe dirbti pagal individualų darbo grafiką ir nuotoliniu būdu)
Darbo vietos adresas: Didžioji g. 10, Plateliai, Plungės r.
Asmenys, norėdami dalyvauti pokalbyje, dokumentus (CV) teikia elektroniniu paštu: audrone.petreike@zemaitijosnp.lt Į pokalbį bus kviečiami tik reikalavimus atitinkantys asmenys.
Informuojame, kad kandidatuodami į pareigas Jūs pateikiate savo asmens duomenis. Susipažinti kaip tvarkomi Jūsų asmens duomenis galite internetinės svetainės https://zemaitijosnp.lrv.lt skiltyje Asmens duomenų apsauga- https://zemaitijosnpd.lrv.lt/lt/administracine-informacija/asmens-duomenu-apsauga/

