      Senieji amatai


Žemaitijos kaimų ir miestelių amatininkai nuo seno buvo glaudžiai susiję su žeme. Valstietį ne visada būdavo galima atskirti nuo amatininko.


Anksčiau Žemaitijoje daugiausia būdavo medžio apdirbimo meistrų. Jie savo amato išmokdavo iš tėvų, padėdami jiems meistrauti, dirbdami statybose. Kiti eidavo mokytis pas dailides, iš pradžių pas juos dirbdavo be atlyginimo. Būdavo, kad amatus perimdavo paveldėjimo keliu. Dažniausiai paveldėdavo kalvio ir puodžiaus amatą, nes būdavo perimamos dirbtuvės. 


Keičiasi laikai, žemės ūkio darbai mechanizuoti, trobos dažniausiai statomos mūrinės. Nyksta ir tradiciniai amatai. Parke daugiausia liko medžio drožėjų. Žemaitijos nacionaliniame parke ir jo apsauginėje zonoje gyvena ir kuria dešimt medžio meistrai: Antanas Vaškys, Regina ir Justinas Jonušai (turi privatų muziejų), Rūta Kavaliauskienė, Gediminas Černiauskas, Leonardas Černiauskas (turi meno galeriją-kūrybines dirbtuves), Vytas Jaugėla (taip pat turi nedidelį muziejų), Kazys Striaupa (savo kūrybos darbų klėtelė), Rimantas Laima (savo kūrybos darbų klėtelė), Antanas Kniūkšta. Skirpsčių kaime kalvę turi Artūras Platakis.Vienas kitas dar moka pinti krepšius, kiti lieja vaško žvakes sau ir artimiesiems, keletas išmoko medinių trobų amato.

Medžio meistrai Regina ir Justinas Jonušai

Regina Jonušienė gimė 1926 m. Kretingos rajone, Juodupėnų kaime. Nuo 1958 m. gyvena Godelių kaime. Studijavo mokytojų seminarijoje, mokytojavo. Vėliau – namų šeimininkė. Dar  vaikystėje lipdė iš molio, siuvinėjo, nėrė vąšeliu. Tapyti pradėjo seniai, o drožinėja nuo 1955 m. Pirmą kartą parodoje dalyvavo 1960 m. Plungėje, vėliau - įvairiose parodose, konkursuose Lietuvoje ir užsienyje. Labiausiai mėgsta drožinėti tai, kas primena vaikystę, tėvus, žemės ūkio darbus. Tapo pasakų motyvais, gamtos vaizdus.
Justinas Jonušas gimė 1926 m. Godelių kaime. Baigė pradžios mokyklos 4 skyrius. Dirbo eiguliu, vėliau – įvairius darbus Šateikių tarybiniame ūkyje. Pirmieji meniniai sugebėjimai atsiskleidė mokykloje. Tapyti pradėjo nuo 1974 m., o drožinėti - apie 1950 m. Mėgsta tapyti portretus, drožia Užgavėnių kaukes, šventuosius, monumentalias skulptūras.

Pradėjus rengti liaudies meistrų kūrybines stovyklas, Justinas kartu su kitais medžio drožėjais dirbo Rokiškyje, Juodkrantėje, Druskininkuose, Merkinėje, Plateliuose.

Jonušų skulptūrėlėmis, paveikslais, kaukėmis, lazdomis savo rinkinius papildė Telšių, Plungės, Vilniaus, Maskvos,  Japonijos muziejai bei pavieniai kolekcionieriai.

Jonušai savo sodyboje Godelių kaime įkūrė privatų tautodailės ir etnografijos muziejų. Eksponatus muziejui tautodailininkai pradėjo rinkti 6-to dešimtmečio pradžioje. 8-to dešimtmečio pradžioje sulaukta pirmųjų lankytojų. Muziejuje sukaupta gausi ir įvairi pačių šeimininkų bei kitų apylinkių meistrų medžio drožinių, paveikslų, geležinių kryžių kolekcija. Čia galima pamatyti ir garsaus Žemaitijos tautodailininko medžio drožėjo godeliškio Stanislovo Riaubos skulptūrų. Klėtelėje įrengta senovės daiktų ekspozicija.

Adresas: Godelių k., Plungės r., tel. (8 448) 48 719.

Medžio meistras Kazys Striaupa

Kazys Striaupa gimė 1932 m. Žemaičių Kalvarijos sen. Kubakių k. Nuo 1961 m. gyvena Platelių sen. Dovainių k. Kolūkyje dirbo vairuotoju. Drožti pradėjo 1993 m. K.Striaupa drožia šventuosius, Kristaus gyvenimo ir mirties scenas, Užgavėnių kaukes, vaizdus iš kaimo gyvenimo ir kt. Medžio drožimo niekur nesimokė, kaip sugeba, taip ir daro. Lietuvos tautodailininkų sąjungos narys - nuo 2000 m. 

Pirmoji autorinė paroda įvyko 1995 m. Žemaitijos nacionalinio parko informacijos centre. Vėliau jo darbai eksponuoti įvairiose parodose Plungėje, Plateliuose, Telšiuose, Mažeikiuose, Kretingoje, Vilniuje, Islandijoje, ne kartą dalyvavo respublikinėje medžio drožėjų konkursinėje parodoje Rokiškyje Lionginui Šepkai atminti. 2004 m. Kazys Striaupa tapo šios konkursinės parodos laureatu. 2004 m. dalyvavo medžio drožėjų kūrybinėje stovykloje Plateliuose. 2006 m. K.Striaupa tapo konkursinės liaudies meno parodos ,,Aukso vainikas” laureatu už geriausius vaizduojamosios dailės kūrinius.

1999 m. Dovainių kaime K.Striaupa lankytojams atvėrė savo pastatytos klėtelės, kurioje eksponuojami autoriniai drožiniai, duris.

K.Striaupos darbų yra įsigiję Žemaitijos nacionalinio parko direkcija, Telšių ,,Alkos” muziejus, privatūs asmenys.

Adresas: Dovainių k., Plungės r., tel. (8 448) 49 432.

Vytas Jaugėla gimė 1938 m. spalio 18 d. Raseinių rajone, Paupio kaime. Baigė 7 klases Laukuvos vidurinėje mokykloje, vėliau mokėsi Rietavo žemės ūkio technikume, Dotnuvos respublikinėje žemės ūkio mokykloje. Dirbo Žadvainių, Gegrėnų, Dovainių, Gintališkės kolūkiuose pirmininko pavaduotoju, o kai kur - pirmininku. 1990-1995 m. - Platelių apylinkės viršaitis. Dabar  - Gintališkės kultūros namų direktorius.

V.Jaugėla - daugelio kultūrinių renginių organizatorius, fotografas, kino mėgėjas, medžio drožėjas, tapytojas, senienų rinkėjas. 2000 m. priimtas į tautodailininkų sąjungą. Jo medžio darbai - krikščioniški ir pagonių dievai, Užgavėnių kaukės, bareljefai, kt.  Surengtos autorinės V.Jaugėlos meno darbų parodos Plateliuose (1996, 1998), Daugėduose (1997), Žemaičių Kalvarijoje (1998). Menininko darbai eksponuoti Plungėje, Telšiuose, Rokiškyje, Vilniuje. 2004 m. dalyvavo medžio drožėjų kūrybinėje stovykloje Plateliuose. Tautodailininkas ne kartą dalyvavo respublikinėje medžio drožėjų parodoje - konkurse Rokiškyje (2005 metais tapo konkurso prizininku), 2007 metais buvo parodos - konkurso ,,Aukso vainikas” regioninės parodos II vietos laimėtojas (už kryždirbystę), 2008 metais tarptautinėje skulptūrų parodoje - konkurse ,,Šv. Jurgio pavasaris Veisiejuose” pelnė III vietą. Menininko darbai eksponuoti Plungėje, Telšiuose, Rokiškyje, Vilniuje, Klaipėdoje, Šilalėje, Mažeikiuose. Jo darbų yra įsigijęs Žemaitijos nacionalinis parkas, Telšių ,,Alkos” muziejus, privatūs asmenys.

Menininkas savo namuose Gintališkėje yra įkūręs savo darbų ir surinktų senienų ekspoziciją.

Adresas: Gintališkė, Plungės r., tel. (8 448) 46 716.

Rimantas Laima gimė 1958 m. Mažeikių r., Skuodiškės kaime. 1977 m. baigė Tirkšlių vidurinę mokyklą. 15 metų dirbo liaudies kūrybos gaminių įmonėje ,,Minija”. Dabar -  laisvas menininkas. 2005 metų pavasarį persikėlė gyventi į Skirpsčių kaimą Alsėdžių seniūnijoje. Sodybos senovinėje klėtyje įkūrė savo drožinių ekspoziciją. Jo skulptūrose, bareljefuose - senovės dievai, krikščionių šventieji, dvarai, kaimo vaizdai, Užgavėnių kaukės.

Menininkas nuo 2001 m.LTS narys. Rimantas Laima yra surengęs šešias autorines parodas, dalyvauja įvairiose Žemaitijos regiono tautodailininkų parodose.

Adresas: Skirpsčių k., Plungės r., tel. (8 686) 39 568.

Tapytojas, medžio meistras Leonardas Černiauskas gimė 1947 m. Plungėje. Baigęs vidurinę mokyklą, dvejus metus studijavo Šiaulių pedagoginiame institute. S. Žuko dailės technikume įsigijo dailininko dekoratoriaus su meninės fotografijos specializacija specialybę. Dirbo dailininku Kaune. Nuo 1964 m. dirbo medžio drožėju, dailininku etalonų kūrėju Plungės įmonėje “Minija”. 1989 m. nusipirko Platelių dvaro vandens malūną Babrungėnų kaime. Menininkas malūną suremontavo ir jame įkūrė savo meno galeriją ir kūrybines dirbtuves. Nuo 2003 m. yra Plungės profesionalų dailininkų grupės “3+” narys. Iš medžio skaptuoja šventųjų ir kt. skulptūras, Užgavėnių kaukes, monumentalius darbus. Tapo.

Nuo 1965 m. Leonardas Černiauskas aktyviai dalyvauja rajoninėse ir respublikinėse parodose, rengia autorines parodas. Menininko darbai eksponuoti Švedijoje. Jo tapybos darbų yra įsigiję kolekcionieriai iš JAV, Kanados, Šveicarijos, Danijos, Didžiosios Britanijos, Vokietijos ir Lietuvos.

Adresas: Babrungėnų k., Plungės r., tel. (8 448) 50 658, (8 685) 69 566.

