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    Žemaitijos nacionalinio parko direkcijos

2012 m. birželio 26 d. direktoriaus įsakymu Nr.V-74
ŽEMAITIJOS NACIONALINIO PARKO PRODUKTO ŽENKLO SUTEIKIMO KRITERIJAI, KURIUOS TURI ATITIKTI  PRODUKTO GAMINTOJAS
I. ĮVADAS
Gražesnės vietos už Platelius Žemaitijoje nėra. Tai buvo prof. Česlovo Kudabos pastebėjimai.  Čia stūkso giliausias, švariausias Žemaitijoje ir seniausias Lietuvoje ežeras, su aukštomis miškingomis pakrantėmis, daugybe vingių, užutekių, pusiasalių, salų, apipintų legendomis ir padavimais, traukiantis ne tik romantikus, bet ir aktyvaus poilsio mėgėjus. Platelių ežeras – buriuotojų, nardytojų rojus. 

Ežerų gilius klonius, turtingas biologine įvairove pelkes supa kalvos. Aukštesnėse kalvose ir giliose daubose dunkso tankūs, ūksmingi eglynai. 

Plateliai nuo seno garsūs Užgavėnėmis. Ne veltui jie tapo patraukliausia Europos turizmo vietove (EDEN). Dvaro sodyboje įkurtame vieninteliame Lietuvoje Užgavėnių muziejuje akį traukia gausybė čia sukauptų „lėčynų“.

Vienintelis Lietuvoje Šaltojo karo muziejus, įrengtas požeminėje raketų paleidimo aikštelėje, pritraukia tūkstančius turistų iš viso pasaulio.

Žemaičių Kalvarijoje kasmet vyksta iškilmingi, daug žmonių pritraukiantys, iš viduramžių laikų išlikę Didieji atlaidai, kuriuose apsilanko keliasdešimt tūkstančių maldininkų.

Žemaitijos nacionalinis parkas (toliau ŽNP) turi didelį potencialą darniai ekonominei veiklai (turizmui, darniam ūkininkavimui, tradicinių amatų plėtojimui) vystyti. Tačiau ekonominės veiklos, socialinių prioritetų  ir aplinkosauginių tikslų suderinimas yra nemažas iššūkis ne tik ŽNP direkcijai, bet ir vietos gyventojams.

Lankytojas, kuris naudojasi saugomoje teritorijoje teikiamomis paslaugomis, yra laukiamas ekonominis veiksnys, tačiau yra labai svarbu, kad čia jis/ji turėtų galimybę įsigyti išskirtinių, ne masinės gamybos, produktų, kurie turėtų ir Žemaitijos regiono etnografinių bruožų.

ŽNP produkto ženklo kriterijai yra parinkti taip, kad gaminant produktus būtų ne tik laikomasi ŽNP apsaugos reglamentų, bet ir būtų sudarytos sąlygos plėtoti šią saugomą teritoriją, pvz., gyvuliai ganomi Europinės svarbos NATURA 2000 teritorijose, taip neleidžiant gamtinėms vertybėms sunykti; įplaukos į vietos ekonomiką sumažins prielaidas emigracijai.


ŽNP ženklas bus suteikiamas nepriklausomų nuo paslaugų tiekėjų ekspertų Tarybos, kurie vertins produktus, atsižvelgiant į kriterijus. Kriterijai yra parengti, atsižvelgiant į šiuos vertybinius principus:

· paslaugos yra teikiamos, neprieštaraujant ŽNP tikslams;
· autentiškumas, išskirtinumas;
· atsižvelgimas į Žemaitijos regiono kultūros paveldą, tradicijas;
· gamybos procesai nekenksmingi gyvajai gamtai ir biologinės įvairovės vertybėms, palankūs žmogaus sveikatai;
· prisidės prie vietos bendruomenės raidos ir jos veiklos palaikymo.
Ženklo naudotojui suteikiama teisė naudoti ženklą rinkodaros tikslais ir jį naudoti išorinėje reklamoje. Ženklo naudojimo teisėtumą užtikrina ŽNP direkcijos išduotas pažymėjimas, kuriame nurodoma, kokioms paslaugoms yra suteiktas ženklas ir galiojimo terminas.

II. ŽENKLO SUTEIKIMO KRITERIJAI
Ženklo suteikimo kriterijai yra skirstomi į privalomus ir siekiamus:


„Privalomus kriterijus“ turi atitikti gamintojas, prekė paraiškos vertinimo metu, prieš pasirašant ŽNP produkto ženklo naudojimo sutartį. Tik atitikus privalomus kriterijus, bus suteikiama teisė naudoti ŽNP produkto ženklą penkerių metų laikotarpiu. Šiam terminui pasibaigus, ženklo turėtojas turės iš naujo įrodyti atitikimą privalomiems kriterijams, kurie per šį laikotarpį gali būti pakoreguoti.


„Siekiami kriterijai“ apima sąlygas, kurios neturi būti įvykdytos sutarties pasirašymo metu, tačiau yra pageidaujama, kad jų būtų siekiama, pratęsiant, atnaujinant ŽNP produkto ženklo naudojimo sutartį.

Privalomi

Žemės ūkio produktų gamintojais turi būti ūkininkai, žemės ūkio bendrovės, kooperatinės bendrovės (kooperatyvai), asociacijos ar kiti žemės ūkio veiklos subjektai, atitinkantys šiuos keliamus reikalavimus:

· pasirašydamas ženklo suteikimo sutartį, žemės ūkio produktų gamintojas deklaruoja pritarimą ŽNP tikslams ir įsipareigoja vykdyti veiklą, kuri būtų palanki biologinei įvairovei ir tradiciniam saugomam kraštovaizdžiui;

· turi turėti nuosavybės teise arba nuomojamą valdą, kuri įregistruota ŽNP teritorijoje ar jos buferinėje zonoje;

· privalo laikytis ženklo suteikimo sutartyje nurodytų įsipareigojimų ne mažiau kaip penkis kalendorinius metus;

· žemės ūkio naudmenos ir pasėliai turi būti tvarkomi, atitinkant ŽNP tvarkymo reikalavimus;

· deklaruoti, kad ne mažiau kaip 2 metus iki paraiškos pateikimo termino neturi administracinių nuobaudų dėl aplinkos apsaugos, elgesio su gyvūnais, augalų saugos normų nesilaikymo.

Amatininkai, užsiimantys tradiciniais verslais saugomose teritorijoje, turi atitikti šiuos keliamus reikalavimus:

·   pasirašydamas ženklo suteikimo sutartį, amatininkas deklaruoja pritarimą ŽNP ir ŽNP tikslams ir įsipareigoja vykdyti veiklą, kuri būtų palanki jų įgyvendinimui;

· turi turėti tradicinių amatų meistro sertifikatą, arba gaminami produktai turi turėti tautinio paveldo produkto sertifikatą, išduotą remiantis Tautinio paveldo produktų, tradicinių amatų mokymo programų, tradicinių mugių sertifikavimo, tradicinių amatų meistrų sertifikavimo ir atestavimo taisyklėmis (Žin., 2008, Nr. 66-2508)
· tradicinis verslas turi būti paveldėtas iš praeities ir pripažintas per istorinį Lietuvos ar Žemaitijos etnografinio regiono raidos laikotarpį ne mažiau kaip 100 metų arba perduodamas iš kartos į kartą, ne mažiau kaip per 3 kartas;

· produktai gaminami naudojant rankų darbą, senąsias gamybos technologijas – įrankius, padargus, įrenginius, tradicines žaliavas, arba pagaminti naujomis technologijomis, tačiau atitinkančiomis senąsias ir išsaugant unikalias tradicines gaminių savybes ir sudėtį;

Jie turi deklaruoti, kad ne mažiau kaip 2 metus iki paraiškos pateikimo termino, neturi administracinių nuobaudų dėl aplinkos apsaugos, sąžiningos prekybos normų nesilaikymo.


Ženklo suteikimo terminas – 5 metai, nemokamai. Po to, jeigu ženklą suteikianti institucija nuspręs kitaip, gali būti nustatytas ženklo valdymo mokestis. Ženklo suteikimas įforminamas sutartimi tarp ŽNP direkcijos ir paslaugos teikėjo.


Kitoms paslaugoms, nepatenkančioms į išvardintų kategorijų sąrašus, gali būti suteiktas ŽNP produkto ženklas, jeigu Taryba pripažįsta, kad tokia produkcija turi akivaizdžią naudą ŽNP tikslams įgyvendinti, tačiau tokiu atveju turi būti nustatyta kriterijais, kuriais remiantis buvo priimtas ženklo suteikimo sprendimas.

Siekiami kriterijai
Pasirengia planą, kaip bus įgyvendinami siekiami kriterijai. Kas penkeri metai atnaujinant saugomų teritorijų ženklo naudojimo sutartį, ženklo naudotojas turi būti įgyvendinęs ne mažiau kaip 2 kriterijus iš siekiamų kriterijų sąrašo. Paslaugos tiekėjas, produkto gamintojas, įgyvendinęs 80 proc. ir daugiau kriterijų iš siekiamų kriterijų sąrašo, gauna teisę naudoti auksinį ŽNP produkto ženklą, kuris ŽNP lankytojams parodo, kad auksinio ženklo turėtojas teikia aukščiausios kokybės atsakingo verslo paslaugas. Auksinio ženklo turėtojas yra atleidžiamas nuo ženklo administracinio mokesčio, jei toks būtų nustatytas.

1. Daugiau kaip pusė parduodamų gaminių yra tautinio paveldo produktai.

2. Aplinkai palankaus verslo kriterijai:

· gamintojas turi pasirengęs ir pasitvirtinęs aplinkosauginės vadybos taisykles
 ir jų laikosi;

· patalpų šildymui ne mažiau kaip 10 proc. naudoja atsinaujinančius energijos šaltinius.

3. Aktyviai dalyvauja ŽNP turizmo forumo veikloje, taip pat profesinių tinklų, kurių tikslas platesnis, išsamesnis ŽNP vertybių viešinimas, veiklose.

4. Suteikia informaciją samdomiems darbuotojams apie ŽNP aplinkosaugos tikslus, atsakingą elgesį.

5. Taiko žaliųjų pirkimų kriterijus, įsigyjant prekes, medžiagas, ne mažiau nei 30 proc. nuo visų vykdomų pirkimų.

6. Ne mažiau nei 30 proc. produktų, medžiagų įsigyti iš vietos
 gamintojų.

7. Dalyvauti bendroje su ŽNP direkcija veikloje, aktyviai dalyvauti planuojant ŽNP strategines kryptis, veiklas.

8. Prisidėti prie vietos bendruomenės raidos.

9. Ne mažiau kaip 50 proc. samdomų darbuotojų yra vietos gyventojai
. 

10. Verslas registruotas savivaldybėje, kurioje vykdoma veikla.

11. Nešališko, nediskriminacinio, teisingo darbuotojų samdymo principo įgyvendinimas.

12. Rūpinasi darbuotojų socialiniu saugumu, nepalaiko korupcinių veikų.

III. ĮGYVENDINIMO KONTROLĖ
Ženklo naudojimo teisėtumo ir kriterijų laikymosi kontrolę vykdo ženklo suteikimo taryba, kurią sudaro ir narius renka ŽNP turizmo forumas. Paslaugos teikėjas gauna teisę naudoti ŽNP produkto ženklą penkerių metų laikotarpiui. Kiekvienam naujam laikotarpiui paslaugos teikėjas pateikia atnaujintą paraišką ženklo suteikimui, kurią, kaip ir atitikimą ženklo suteikimo kriterijams, tikrina ženklo suteikimo taryba.

Kai patikrinus ženklo naudotojo veiklą, yra randama neatitikimų kriterijams, kurie buvo ženklo suteikimo metu, ženklo naudotojas yra prašomas per 1 mėnesį ištaisyti pažeidimus ir apie tai informuoti įgaliotą instituciją. Jei nurodyti pažeidimai nėra ištaisomi, teisė naudoti ženklą yra atimama, ir paslaugos teikėjas turi iš naujo teikti paraišką ženklui gauti.

Už neteisėtą ŽNP produkto ženklo naudojimą yra numatoma administracinė atsakomybė pagal Lietuvos Respublikos administracinių teisių pažeidimų kodeksą.
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�	 Šios taisyklės turi apimti užduotis organizacijos personalui atsakingai elgtis organizacijoje, t.y. patikrinti, ar išjungti nenaudojami elektros prietaisai, ar sandarūs vandens čiaupai, nespausdinti bereikalingos korespondencijos, spausdinti ant dviejų popieriaus pusių, rūšiuoti atliekas.


�	Vietos gamintojas – gamintojas savo veiklą vykdantis toje pačioje ar besiribojančiose savivaldybėse


�     Deklaravę savo gyvenamąja vietą ŽNP teritorijoje esančiose gyvenamosiose vietovėse
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