	


SUPAPRASTINTO ATVIRO KONKURSO SĄLYGOS, VYKDANT PIRKIMĄ CVP IS PRIEMONĖMIS

SĄLYGŲ
Platelių dvaro sodybos (unikalus kodas 447, buvęs kodas G214K) buvusio rūsio (unikalus kodas 24799, buvęs kodas G214K2) rekonstrukcijos, pritaikant amatų centrui, darbAI, viešosios infrastruktūros kūrimas - III etapas, įgyvendinti projektą „Platelių dvaro sodybos Tradicinių amatų centro plėtra“ bei kitus etapus pagal nenustatytą programą  

PATIKSLINIMAS

1.Prie pirkimo dokumentų įkelta keltuvo techninė specifikacija.
TECHNINĖ SPECIFIKACIJA

KELTUVAS NEĮGALESIEMS 
Keltuvas neįgaliesiems turi  atitikti žmonėms su negalia keliamus reikalavimus. Įrenginiui turi būti suteiktas VšĮ Technikos priežiūros tarnybos sertifikatas, patvirtinantis, kad keltuvas neįgaliesiems  atitinka Europos Bendrijos Tarybos direktyvos 98/37/ EB reikalavimus, ženklinamas atitikties ženklu CE, Lietuvos Respublikos statybos techninių reglamentų ir kitų Lietuvos Respublikoje galiojančių norminių aktų reikalavimus. taip pat kartu pateikiami kiti keltuvo neįgaliesiems  pridavimo techninės priežiūros tarnybai būtini dokumentai.

Vertikalus keltuvas neįgaliesiems .

Kėlimo galia nuo 315 kg.
Valdymas nuspaudžiamais valdymo mygtukais (aukštyn, žemyn) iš platformos, iš apatinio sustojimo, iš vidurinio, iš viršutinio sustojimo. Mygtukai – pastovaus spaudimo valdymo tipo su Brailio atpažinimu. Avarinis platformos nuleidimas ir keleivio išlaisvinimas dingus įtampai.

Kėlimo aukštis – 5,6 m
3 sustojimai – rūsys, 1 aukštas, mansarda


Platformos apdaila – milteliniu dažymu padengtas plienas (kanalinis polikarbonatas), pagrindas iš rifliuoto aliuminio.

Šachtos matmenys (pagal techninį projektą)
Šachta – 2 sienos grūdinto stiklo, 2 sienos iš panelių („sandwich“ tipo)
Durys (su panoraminiu grūdintu stiklu) – 3 vnt.


Sumontavus keltuvą neįgaliesiems , prieš pradedant jį naudoti, Rangovas privalo gauti įgaliotos įstaigos išvadą, patvirtinančią, kad keltuvas neįgaliesiems yra tinkamas saugiai naudoti.


Keltuvui neįgaliesiems (įrengimams, įrangai ir gaminiams) po perdavimo eksploatacijai turi būti suteikiama ne mažesnė kaip 2 (dviejų ) metų garantija.


2. Teikiant pasiūlymą, reikia pridėti lokalines sąmatas, parengtas pagal Pirkimo sąlygų 9 priedą medžiagų-darbų kiekių žiniaraštį, pasirašytas bei nuskanuotas. Taip pat įkelti lokalines sąmatas formatu *.xls.

 Pirkimo organizatorė    
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