Siberijos ir Šeirės  pelkių  šienavimas Natura 2000 teritorijoje "Žemaitijos nacionalinis parkas" techninė specifikacija

1. Darbų vieta ir sąlygos.

  1.1 Siberijos ir Šeirės pelkės  Natura 2000 teritorijoje „Žemaitijos nacionalinis parkas“ yra Telšių apskrities Plungės rajono savivaldybės Platelių seniūnijoje. Planuojami tvarkyti Siberijos ir Šeirės pelkių  plotai yra valstybinėje miškų žemėje, kurią patikėjimo teise valdo VĮ „Telšių miškų urėdija“. Tvarkymo plotai Siberijos ir Šeirės pelkėse pagal tvarkymo prioritetą sunumeruoti pridedamose schemose.  Iš Aplinkos apsaugos rėmimo programos  skirtų lėšų (9000 Eur) privaloma sutvarkyti kuo didesnį  Siberijos ir Šeirės pelkių plotą, todėl pateiktose schemose  visi Siberijos pelkėje esantys plotai Nr. 1-2 (15 ha)  priskiriami prie privalomų sutvarkyti plotų kategorijos, Šeirės pelkėje plotai Nr.3-4 (5 ha) priskiriami taip pat prie privalomų sutvarkyti plotų. Šeirės pelkėje tvarkymo plotai Nr. 5-8 ir Siberijos pelkėje tvarkymo plotas Nr.9 priskiriami prie papildomų tvarkymo plotų. Pasiūlymas bus vertinamas pagal tai, koks tiekėjas už nustatyta 9000 eurų kainą pasiūlys sutvarkyti visus privalomus plotus Nr.1-4 ir kuo didesnį plotų skaičių iš papildomų tvarkymo plotų Nr. 5-9.  
    Medžių-krūmų atžalų, nendrių bei žolinės augalijos šienavimas, susidariusios biomasės pašalinimas vyks pelkėse, kuriose durpių klodas virš 1 m;  vandens lygis skirtingose pelkės vietose nevienodas ir varijuoja nuo kritulių kiekio, metų laiko. Šeirės pelkėje atžalos ir žolinė augmenija buvo šienauta 2013-2014 metais, Siberijos pelkėje – krūmų atžalos, vietomis augančios nendrės  ir žolinė augmenija buvo šienauta 2010-2011 ir 2013 metais.

2. Darbų apimtys šienaujant pelkes, pašalinant biomasę. 

Terminas šienavimas apima rankiniu būdu vienu pjovimu krūmų bei medžių atžalų išpjovimą,  nendrių bei žolinės augmenijos nušienavimą,  susidariusios biomasės pašalinimą Siberijos ir Šeirės pelkėse. Šiose pelkėse išskiriami sekantys tvarkymo plotai:
1)   Siberijos pelkėje:
a) privalomi sutvarkyti  plotai Nr. 1 (3,1 ha),  Nr. 2 (11,9 ha), iš viso 15 ha.

b) papildomas tvarkymo plotas Nr.9 (1,2 ha), iš viso 1,2 ha.

2) Šeirės pelkėje:
a) privalomi  tvarkymo plotai Nr.3 (0,9 ha), Nr.4 (4,1 ha), iš viso 5 ha;

b) papildomi tvarkymo plotai Nr.5 ( 2 ha), Nr.6 (1 ha), Nr.7 (1 ha), Nr.8 (0,3 ha),  iš viso 4.3 ha. 
 Bendras privalomų  nušienauti pelkių  plotas sudaro 20  ha, išskirti 5,5 ha papildomų tvarkymo plotų, kurių sutvarkymo kiekis  nulems laimėjusį pasiūlymą. 

3. Reikalavimai darbams atlikti.

Teikėjas paslaugas atlieka naudodamas savo darbo priemones, kurą bei kitas medžiagas. Teikėjas pilnai  atsako už darbų saugą, aplinkosauginių, priešgaisrinių reikalavimų  laikymąsi.    Pelkių šienavimo darbai, biomasės pašalinimas gali būti  vykdomi  tik rankiniu būdu.  Pelkių šienavimą pradėti nuo lauko vidurio arba nuo vieno krašto, siekiant išvengti gyvūnų žūties. Susidariusią biomasę būtina pašalinti iš tvarkomos teritorijos ir sukrauti Žemaitijos nacionalinio parko specialistų nurodytas (natūroje pažymėtas) vietas, esančias iki 150 metrų nuo tvarkymo plotų.
3.1. Krūmų, medžių atžalų išpjovimas bei žolinės augmenijos šienavimas, biomasės pašalinimas Siberijos ir Šeirės pelkėse. 
     Pelkių šienavimas apima visos žolinės augmenijos (tame tarpe nendrių) bei krūmų ir medžių atžalų nušienavimą, susidariusios biomasės pašalinimą iš pelkių. Pelkių šienavimas, žolės sugrėbimas ir išgabenimas iš tvarkomų plotų  turi būti atliktas rankiniu būdu (naudojant krūmapjoves-žoliapjoves, kitus rankinius įrankius). Šienavimą būtina pradėti iš lauko vidurio arba nuo vieno krašto, siekiant išvengti gyvūnų žūties. Susidariusi biomasė surenkama rankiniu būdu (naudojant grėblius, šakes ir panašiai ir išgabenama  į pelkės  pakraščius arba Žemaitijos nacionalinio parko direkcijos specialistų nurodytas vietas (iki 150 m atstumu) ir sukraunamas į tvarkingas krūvas. 

    Pelkių buveinėse po šienavimo turi likti ne aukštesni kaip 5 cm aukščio augmenijos stiebeliai.     Po darbų užbaigimo, Teikėjas privalo naudotus bendro naudojimo (servitutinius) keliukus, privažiavimus palikti tokioje būklėje, kokia ji buvo prieš darbų pradžią. 

4. Darbų terminai. 

Siberijos ir Šeirės pelkių šienavimas gali būti pradedamas ne anksčiau kaip  rugpjūčio 1 d., o užbaigiamas ne vėliau kaip iki spalio 15 d. 

PRIDEDAMA:
  1 priedas.  Siberijos pelkės privalomų sutvarkyti  plotų Nr. 1-2 ir papildomo ploto Nr.9  schema, 1 lapas;

  2 priedas. Šeirės pelkės privalomų sutvarkyti  plotų Nr. 3-4 schema, ir papildomų plotų Nr.5-8 schema,1 lapas;
 3. Tvarkymo plotų situacijos schema, 1 lapas. 
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